

经济企稳回升，宁波发展有底气

新闻聚焦

记者 殷聪 通讯员 卓松磊

昨日下午，宁波举行2023年一季度宁波经济运行情况新闻发布会。根据全省地区生产总值统一核算结果，今年一季度全市实现地区生产总值3801.8亿元，按可比价格计算，同比增长4.5%，高于去年全年1个百分点。

总体来看，宁波经济运行呈现稳步恢复、回升向好态势。特别是今年3月，不少数据回升态势明显，彰显了宁波发展的底气。

工业发展“新”字当先

临近中午，位于前湾新区的宁波众芯半导体光电和功率器件IDM项目工地上，依旧人头攒动。自今年2月开工以来，项目建设单位丝毫未曾懈怠，短短2个月便完成桩基施工，目前已开始主体建设。

作为前湾新区引进的第一个晶圆制造类项目，众芯半导体总投资9.8亿元，将有力补齐当地半导体制造领域的结构性短板，助力打造具有地方特色的半导体产业链。待项目完工后，该项目6英寸硅基晶圆及SOT、IPM、PDFN、TO的封装测试能力将分别达到6万片和7000万颗。

不光是众芯半导体，在一大批新产业、新企业、新项目的带动下，今年一季度，全市实现规模以上工业增加值1304.3亿元，同比增长4%，与全国、全省相比，均高出1个百分点。其中，3月单月增长6.3%，增速比1-2月加快3.8个百分点。

从行业发展看，今年一季度，宁波主要行业中，增长较快的是与光伏、储能、新能源相关的电气机械及汽车制造，两个行业均实现了两位数的增长。其中，电气机械同比增长11%，汽车制造同比增长10.6%。

特别是以光伏、风电、储能为代表的绿色产业呈爆发式增长，今年一季度，我市规模以上工业绿色产品产量实现倍增。

除此之外，今年一季度，我市战略性新兴产业、高新技术产业、高端装备产业的增加值分别增长6.3%、6.1%、4.9%，均快于规模以上工业增加值增速。

在新生力量与民营经济方面，今年一季度，宁波新增企业产值净



广交会后，月立集团的生产线更加忙碌了。

(企业供图)

增105.2亿元，拉动规模以上工业增加值增速1.7个百分点；规上企业中的民营企业实现增加值739.4亿元，占规上工业增加值比重达56.7%，增加值增长7.2%，高出规上工业增加值增速3.2个百分点，增长贡献率达99.2%。

今天的项目投入，就是明天的效益产出、未来的经济增长点。今年一季度，宁波工业投资同比增长10.3%，其中制造业投资同比增长8.8%，同样实现了良好开局。

外贸进出口蓄势待发

近日，威睿电动汽车技术(宁波)有限公司的生产车间内，工人正加班加点赶制出口订单。在工人的不懈努力下，一批批新能源汽车模组即将运往欧美及东盟等地区。

“3月以来，我们出口东南亚国家的订单每周可以装满一个集装箱，预计下半年出口欧美国家的订单量还会大幅增长。”该企业负责人李宇告诉记者。

面对复杂多变的大环境，今年一季度我市外贸进出口受主要市场需求收缩影响，与去年同期相比呈下降趋势。但在刚刚结束的3月，宁波外贸进出口回暖态势明显，单月进出口额达1092.4亿元，同比增长9.8%。其中，出口额同比增长更是达到了18%。

而在刚刚结束的广交会上，宁波外贸企业同样感受到了展会带来的暖意。

“有个尼日利亚客户，现场一口气下了600个柜！”在中国进出口商品交易会(广交会)上，英国设计师兼飞龙电器销售经理王卢克(Luke Mason)操着一口流利的中文，得意地说。

不光是飞龙电器，在广交会上，宁波市慈溪进出口控股公司副总经理任月娥同样收获满满，已有许多客人打算去慈溪工厂落实订单；参展5天，宁波海歌电器有限公司营销部长吴雪波忙得“连轴转”，收获了不少客户……来自市商务局的统计显示，刚刚结束的广交会上，宁波交易团成果显著，一期出口成交额达7.68亿美元，约占全国的6%。

值得注意的是，今年一季度，宁波舟山港完成货物吞吐量3.31亿吨，增长9.1%；宁波舟山港集装箱吞吐量818.8万标箱，增长3.5%；在太阳能电池、电动载人汽车、锂离子蓄电池等领域，宁波一季度进出口额分别增长14.5%、115.7%及57.6%，无不彰显着宁波外贸进出口发展的韧性。

久违的“烟火气”回来了

“趁着有优惠活动，买个黄

金饰品，犒劳一下刚找到工作的自己。”近日，市民王女士趁着午休时间，在宁波第二百货商店中国黄金专柜相中了一款古法足金掐丝珐琅吊坠，“网络上这种款式非常火，尽管价格超出预算，但能买到同款还是很开心。”

如今，走进甬城的大街小巷，市民也能明显地感觉到，久违的“烟火气”回来了。整个甬城因人流、车流及烟火气息的回归，重新活泛起来：餐饮店排队成常态、特色景点人流如织、商场首店密集开业……

“今年，我们明显感觉到这里的人气旺了。”若用一个字来形容今年的新变化，象山影视城内网红烧饼制作商户曾梦柯夫妇一定会用“忙”字。原本三四个人就忙得过来，现在已新招了三个，有时还是感觉人手不够，连年幼的女儿都来学着搭把手。

服务业回不回暖，数据往往是最好的证明。数据显示，今年一季度，我市服务业稳步回暖，特别是接触型服务业明显恢复。全市服务业增加值同比增长5.5%，比去年全年提高1.7个百分点。其中，营利性服务业增加值508.9亿元，增长9%；住宿餐饮业40.1亿元，增长6.4%；限额以上商品销售额增长6%。

发布助企“二十九条” 启用多主题警企服务站 鄞州公安精准助力中小微企业发展



本报讯(记者王晓峰 通讯员郑蒙永 叶正威)昨天上午，鄞州公安分局召开新闻发布会，推介他们新推出的优化营商环境二十九条措施，以及全新启用的2.0版警企服务站。记者从会上获悉，鄞州公安这一系列助企新举措“对症”精准，重点“关爱”承压能力较弱但解决了大量人员就业的中小微企业。

鄞州公安在这次新推出的助企“组合拳”中，更加关注中小微企业的发展难点、痛点，首次纳入了帮企业维护网络安全和打击恶意讨薪等警企服务内容。

措施有了，需要具体落实的机构。针对之前警企服务模式存在的

一些不足，鄞州公安从实际出发，根据各镇(街道)企业的特点，建造、整合形成不同主题的7个警企服务站。新城、首南派出所打造的警企服务站以“服务楼宇经济”为主题；大嵩经济开发区、姜山镇中小微企业众多，便配套建设以“服务园区经济”为主题的警企服务站；白鹤街道餐饮、服务类经济较为发达，警企服务站就以“守护人间烟火”为主题。

“打造不同主题的警企服务站，是为了给不同群体提供精准服务，解决‘最后一公里不通’的痛点。”鄞州公安分局相关负责人说，精确关注中小微企业需求，主动安全才能更有温度；精细扩大服务警种范围，专业护企才能更有态度；精准延伸警企服务触角，全域助企才能更有广度；精心提升业务办理效率，便捷惠企才能更有速度。

为网格员打造“娘家” 全省首个网格员联合工会成立



本报讯(记者王博 通讯员宋得燕 章媛)鄞州区网格员联合工会第一次会员代表大会前天在潘火街道党群服务中心举行。据了解，这是全省首个网格员联合工会。

作为基层治理的“神经末梢”，网格员每天穿梭于楼道间、家门前，是基层治理不可或缺的一分子。

鄞州区成立网格员联合工会，

从工会线条为网格员打造“娘家”。工会成立后，将探索“网格+工会”的工作新机制，维护网格员的合法权益，解决网格员的实际困难和问题，通过送温暖、送服务、送活动，服务好网格员队伍，从而提升网格员的工作归属感和幸福指数。

工会成立当天，第一件事即启动网格员“暖心工程”。不仅为网格员提供“网格加油包”，成立网格员驿站、网格之家，为网格员减压，还将为网格员搭建与社会治理中心、镇(街道)、村(社)之间的沟通桥梁。

走出格子间，拥抱美好新生活 楼顶音乐节 得到青年人才点赞

本报讯(记者黄合 镇海区委报道组房晓曦 通讯员郑祖轩 实习生俞佳一)晴空为幕，绿地为席，音乐作伴。昨天下午，作为宁波人才日镇海专场系列活动之一，一场主题为“城市与我”的楼顶音乐节活动在镇海区腾日大厦楼顶球场燃情上演。

“来吧，追逐青春梦想/让我们一起成长/循着星河闪烁的光芒/我们相信，未来在海的远方……”在一首镇海人才之歌《海的方向》中，来自宁波本地的乐团歌手带来了现场演出，轻快动感的旋律在高低错落的楼宇之间盘旋。

紧接着，《城市与你：写给骆驼的歌》《早安骆驼》等人才主题原创歌曲，《有我》《一路生花》等当代流行乐曲和人才代表合唱的《星辰大海》轮番登场，为这个谷雨之后的美好春日又增添了一份别样的浪漫和活力。

“这些年，得益于大型科创平台的建设，镇海涌入了越来越多创

业创新的年轻人。为了形成青年和城市的友好互动，我们专门设计了这场音乐会，希望通过‘小而美’的形式，邀请青年人才在快节奏的创业间隙，也能走出格子间，拥抱品质美好生活。”镇海区骆驼街道、镇海新城管理办相关工作人员说。

目前，镇海区人才总量已超17万人，其中青年人才10余万人。近年来，镇海不断探索人才服务的高度和温度，在人才流动、培养、激励、保障等服务上精益求精，接下来也将陆续通过音乐会、体育赛事、咖啡沙龙等各类创新活动，进一步塑造年轻态的城市文化和富有激情的双创氛围，引领青年人才成功“破圈”。

在米黄色的帐篷下，在音乐的拥抱中，来自夏夏精密、书写芯忆等企业的青年创业者，向在场青年分享了身份转型、创业创新方面的经验做法。不少人才企业也特意带来了自主创新的“黑科技”产品进行现场展示。

亚运场馆旁的“税务驿站”



税惠暖山海”税务驿站 总局象山县委税务局 卡边山景区内设置 政策咨询、涉税

近日，在宁波半边山沙滩排球中心旁的五彩渔景景区，“渔光映亚运 税惠暖山海”税务驿站正式启用。该驿站紧扣亚运元素，设置“驿站信箱”“税务专员坐诊席”“政策宣传角”“扫码互动区”等多个活动分区，集税收宣传、政策咨询、涉税辅导、征纳互动等功能为一体，为运动员、亚运相关人员、景区商户和往来游客提供及时高效、优质便捷的涉税服务。(董娜 方明宇 摄)

三月三 逛庙会



昨日上午，鄞江“三月三”庙会开街仪式在它山堰村举行，赶大集、听走书、看巡游、品美食，鄞江古镇一片沸腾。现场，鄞江镇全域共富工坊地图发布，位于鄞江古镇核心它山堰西路上的非遗主题“中帼茶·非遗”共富工坊街区开街。据悉，“三月三”庙会持续至4月22日，其间还有古道踏青巡芳、庙会春茶祭、戏听走书、堰上乐游、君子竞逐、华服寻爱、曲艺经年等古风文化形式分时段错峰上演。(陈朝霞 张昊梓 崔宁 摄)

签署三大战略合作协议 镇海聚力构建甬江科创区人才引育共同体

本报讯(记者沈孙晖 通讯员郑祖轩 盛柏臻)镇海区委报道组房晓曦)前天，镇海区与中国科学院宁波材料技术与工程研究所、甬江实验室、宁波东方理工大学(暂名)分别签署战略合作协议。这是镇海推进甬江科创区核心区建设的重要抓手，标志着人才与镇海双向成

就的美好图景。根据协议要求，镇海将与重大科创平台开启全方位、深层次、多领域的人才科技合作，包括与宁波东方理工大学(暂名)共建东方理工大学镇海研究院(暂名)，与甬江实验室打造化工中试与成果转化平台，与中科院宁波材料所推进国家级制造业

创新中心建设等内容。镇海将以最大诚意、最实举措、最优保障，推动甬江科创区前瞻创新，重大成果从0到1，关键产业跃迁升级。

近年来，镇海与市内重点高校院所携手合作，基本形成“引进战略人才、共建高端平台、培育未来产业”的良好格局。为充分发挥甬江科

创区主阵地优势，该区于去年9月发起成立甬江科创区人才引育共同体，并出台了一揽子定制化举措。

据镇海区委人才办有关负责人介绍，目前全区已集聚19名海内外院士、8名省市顶尖人才、179名市级以上高端人才，以及数以万计的各类创新创业人才。